

# 教宗方濟各三鐘經：在生命的大海中與耶穌一起划向深處

教宗方濟各邀請基督徒接納耶穌，好能在生活的海洋中勇敢地航行。

(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各2月6日在誦念《三鐘經》前的講話中(圖)，談到當天主日彌撒福音記述的捕魚奇跡。在伯多祿的漁船一夜毫無收穫之後，耶穌上了他的船，要他“划到深處，撒網捕魚”。教宗說，“天主登上的不是一條遊船，只要我們接納祂，一條破舊不堪的船對祂就足矣了”。因此，我們不要向悲觀主義和氣餒讓步，而要勇敢地在生命的船上接待耶穌。

教宗說：“正如伯多祿那樣，我們經常處於‘一無所獲的夜晚’，我們付出許多心血，卻看不到所期待的結果，因此感到沮喪。我們經常也有挫敗感，心中產生失望和苦澀。這兩種苦惱極其危險。”

就如兩千年前，耶穌上了一条整夜辛勞卻空著返回岸邊的船隻。教宗說，這是我們生命的



船隻，它每日離開家庭的海岸，進入謀生的海洋。“我們每天努力將計劃向前推進、度友愛的生活，但我們感到挫敗，心中生起失望和苦澀”。正是這象徵著我們無能為力的空船，卻成了耶穌的“講台”，祂在這個講壇上宣講聖言。這乃是上主喜愛的方式：在我們沒有任何東西可獻給祂時，祂來到我們生命的船隻上。”

教宗補充道，“耶穌願意進入我們心中，以祂的臨在溢滿我們的心，運用我們的貧窮宣講祂的富有、我們的困乏顯示祂的慈悲。祂是親

近人的天主，願意登上我們生命的船，就是原本那個樣子的船”。

因此，我們不可向完美主義低頭。“有時我們覺得配不上祂，因為我們是罪人。但這是一個藉口，上主不喜歡，因為這讓祂遠離我們！”

在加里肋亞湖的那個早晨，並不是適合捕魚的時辰，但伯多祿依從了耶穌。教宗說：“如果我們在自己的船上接待了上主，我們就能划到深處。與耶穌在一起，就能在生命的海中航行，不必恐懼，在沒有捕到魚時，也不必沮喪，不必屈服於‘再沒有任何辦法了’。”

教宗最後總結道，“在個人生活，以及教會和社會生活中，我們總能重新開始，上主邀請我們重新進入遊戲，開啓新的機會。我們要接受這個邀請，即驅趕悲觀主義和氣餒，與耶穌一起划向深處！我們那隻小空船也將會看到一個捕魚的奇跡”。

# 聖愛快報

第637期

董事長：吳端華  
社長：張漢文司鐸  
印尼天主教華語教會聯絡處  
電話/傳真：(021)6289192  
電郵：Komkatmanja@yahoo.co.id

### 《聖經金句》

我若能說人間的語言，和能說天使的語言，但我若沒有愛，我就成了個發聲的鑼，或發響的鈸。(格前十三：1)

## 教宗方濟各：心懷人類兄弟情誼 終結無止盡的毀滅

員會，他們推動了許多舉措來落實這份文件的精神。教宗說：“手足情誼是普世基本價值之一，它應當是各民族關係的基礎，以免受苦或弱勢的群體感到被排斥和被遺忘，而讓他們覺得受到接納和支持，屬於一個人類大家庭。我們都是弟兄姊妹！”

所有人，不分宗教或信仰，都蒙召促進“和平的文化”，接納眾人，促進發展與團結。通過這份訊息，教宗重申“我們生活在同一片天空下”。人人都是天主的兒女，不論我們的膚色或社會階層。每個人都能在促進世界更美好方面發揮作用，其方法是幫助他人“舉目望天、獻上祈禱”。教宗說：“讓我們舉目仰望高天，因為那誠心朝拜天主的人，也愛他的近人。手足情誼引導我們向眾人的天父敞開心扉，把他人視為弟兄姊妹，分享生活、互相扶持，關愛並認識他人。”

我們無法獨自獲救。相反地，我們必須伸出雙手來，“歡慶我們在差異中的合一，也就是團結一心、而非整齊劃一”。“手足情誼的時機已經來到”，我們應當努力“在生活中與他人守望相助”。教宗也心痛地指出，許多小規模的戰爭、“零星的第三次世界大戰”，摧毀眾多生命，迫使孩童挨餓，剝奪他們求學的機會。他說：“現在不是冷漠的時候：我們要麼互為弟兄姊妹，要麼一切土崩瓦解。”我們不該冷眼看待他人的苦難。基督、耶穌和猶太教徒的共同遺產是天主對亞巴郎的許諾。這份許諾傳到我們身上，而且能幫助我們活出“廣泛的手足情誼，有如天空中閃耀的繁星”。

教宗再次問候他“親愛的弟兄”、大伊瑪目塔伊布，並坦言手足情誼的道路“漫長又艱辛”。但它是“人類救恩的錨”。教宗說：“讓我們以兄弟情誼的記號來對抗許多威脅的跡象、黑暗的時期和衝突的邏輯，接納他人，

尊重他人的身份認同，邀請他們攜手同行。”每個人身份認同和人格都該受到尊重。在視頻訊息的結尾，教宗向每一個相信世人能和睦共處的人表示感謝，因為我們都是“天主的創造物、互為弟兄姊妹”。

教宗總結道：“我鼓勵大家投身於和平大業，為那些貧困弱小和無力自保的人具體解決問題和需求。我建議‘眾位弟兄’並肩同行，實際做個和平與正義的匠人，和而不同，尊重每個人的身份認同。”



在聯合國第二屆國際人類博愛日之際，教宗方濟各發表視頻訊息，敦促所有人踏上手足情誼的艱辛道路，以克服那些使人類分裂的偏見和衝突。

(梵蒂岡新聞網)教宗方濟各於2月4日第二屆國際人類博愛日發表視頻訊息，稱“手足情誼是抵禦仇恨、暴力和不公的屏障”。國際人類博愛日由聯合國所訂定，以紀念教宗方濟各與阿茲哈爾大伊瑪目塔伊布(Ahmed Al-Tayyeb) 2019年2月4日在阿布扎比簽署《人類兄弟情誼》文件的歷史性事件。

教宗在視頻訊息中向許多人士和機構致以感謝，特別是阿布扎比王儲穆罕默德(Sheikh Mohammed bin Zayed)，以及人類兄弟情誼高層委

## 3000位信友100小時接力誦讀聖經 聖座將召開以“獨身、聖召與傳統”為主題的研討會



為迎接1月23日天主聖言主日，美國路易斯安那州拉菲特(Lafayette)教區約3000位教友，在1月19日12時30分至23日16時30分的100個小時內，接力

誦讀整部聖經，並於網上直播整個創舉。

據香港教區《公教報》援引天美社報導稱，上述活動將由拉菲特教區300位讀經員和多位教會領袖帶領。除了英語外，他們還將以法語、意大利語、希伯來語、拉丁語和希臘語等讀經。參與活動的信友預計將達到3000人。

該活動發起人尚帕涅(Michael Champagne)司鐸希望此舉能幫助

教友燃起對天主聖言的愛火，將之生活出來。他還鼓勵“信友不要讓自己的聖經封塵”而應透過聖經省思天主賦予眾人的使命。

在舉辦聖經誦讀馬拉松活動的同時，該教區亦將一輛古董消防車改裝成流動教堂，在街上巡遊，以鼓勵市民認識聖經。此外，消防車上還有牧者，為教友辦告解或提供靈修指導，車內亦有聖經和聖水，將免費派發給人們。



1月29日晚間時分，越南的明會士陳玉清司鐸(聖名若瑟)在告解亭中聽告解時遇害，享年41歲，遺體於31日被安葬在了越南邊和市的明會士陵園。

據信仰通訊社報導，當晚，陳司鐸正在昆嵩教區一所教堂聽告解。一名持刀男子突闖入告解亭

## 越南神父在告解室遇害

，並連連刺向陳司鐸。旁邊告解亭的另一位聽告解的明會士上前，試圖阻止歹徒，也被刺傷。當地的教會媒體記者介紹說，在場的教友們先是極度震驚，隨後立即將司鐸送往醫院進行施救。當晚23:30分，陳司鐸終因傷勢過重搶救無效去世。陳神父遇害身亡的消息傳來，地方教會團體極度悲憤。

1月30日，昆嵩教區阮洪偉主教為陳司鐸舉行了追思彌撒，並

一個以司祭職聖召為主題的研討會，將於2月17日至19日在梵蒂岡保祿六世大廳召開，與會人士為樞機、司鐸、平信徒和修會會士。屆時將由教宗方濟各親自開啓開幕禮。

(梵蒂岡新聞網)聖座主教部近日發表公告，宣布將於2月17日至19日在梵蒂岡保祿六世大廳召開主題為“司祭職的基本神學”的研討會。該研討會由聖座主教部和聖召人類學研究中心共同組織召開，與會人士為樞機、司鐸、平信徒和修會會士。教宗將於2月17日9點10分親自開啓開幕禮，而每天上午下午的分期會議則由聖座不同部會的神長主持帶領。

該研討會將全面反思“司祭職，回顧神恩和傳統”，也將對諸如侵犯或神職主義的偏差進行深入分析探討，並再此研究近幾次世界主教會議和一些國家主教團會議所提出的問題，



比如獨身與聖召的問題。在為期三天的研討會中，將圍繞著三個主題展開討論：即，傳統與新視野；天主聖三、使命與聖事性；獨身、神恩與靈修。

就該研討會的召開，聖座主教部部長奧萊特(Marc Ouellet)樞機強調，該研討會“旨在喚起我們對天主恩賜的信心，並為推動聖召注入新的動力”，反思也“擴展到領受聖職者、平信徒和修會會士之間的關係，從而協調其貢獻，同時也明確區分”。



大洋洲和亞太地區明愛網絡成員發表指出，湯加1月15日火山噴發及海嘯後，造成湯加84%的人口受災。百姓的糧食和飲水供應出現問題。到處是火山灰、電

## 湯加火山及海嘯後教會積極回應災後援助

力供應不穩地、離島嶼尚未恢復電話服務、沒有互聯網。為此，湯加明愛及整個地方教會立即行動起來。調動全部力量為湯加災民提供人道主義援助。據本社獲悉，湯加教區主教索恩·馬菲樞機致函各堂區，呼籲捐款捐物；成立並派出了“教區賑災團隊”深入災區實地考察，以便制定有針對性的賑災計劃。教會還指出：“災民十分需要心理支持”，明愛也已經就此展開了心理援助。

湯加教區現有約15,000名教友(總人口105,000)、43名司鐸、兩名修士、34名修女、15所堂區。



吉隆坡(信仰通訊社)一馬來西亞天主教會積極援助去年十二月遭受洪災的災區人民，為他們送去人道主義援助物資，特別是基本生活必需品。據吉隆坡政府統

## 馬來西亞 公教團體援助洪災地區災民

計，洪災造成54人喪生，兩人失蹤、125,000多人無家可歸。失去了一切的人民正在努力走出陰影，但他們沒有相應的資源。為此，馬來西亞主教團和明愛積極行動創立緊急救援和團結互助基金。堂區和地方基層團體紛紛募捐，主教發布緊急呼籲。馬來西亞明愛主席貝納德·保羅主

## 老撾新聖堂獻給當地殉道平信徒

近日，一座位於老撾萬象省班南格南村莊的新教堂落成並祝聖。新教堂奉當地真福托宋為主保。

據梵蒂岡新聞網報導，1月11日，萬象宗座代牧林·曼坎昆(Louis Marie Ling Mangkhanek-houn)樞機祝聖了這一座獻給殉道平信徒托宋(Paul Thoj Xyooj)的聖堂。這是老撾首座以當地殉道真福的名字命名的聖堂。

托宋生於1941年，是一位老師及要理教員。1960年4月25日在隨意大利傳教士博爾扎加



司鐸傳教途中慘遭殺害，年僅19歲。2016年，托宋及其他16位在老撾宣揚福音的司鐸和平信徒被教宗方濟各冊封為真福，他們的禮儀紀念日在每年12月16日。

托宋堂的落成，為老撾天主教會來說是件大事。老撾的天主教信友稀少，總計6萬餘人，佔全國總人口的1%。新堂的建成大大地振奮了當地信友們的宗教熱忱，尤其是新的聖堂被冠以當地聖人的名字，更是為老撾信友帶來極大的自豪感及親近感。

